RAJOY SÍ UTILIZÓ CONVERSACIONES PRIVADAS 
EN LA OPOSICIÓN PARA ATACAR AL GOBIERNO SOCIALISTA
El presidente del Gobierno, Mariano Rajoy, ha reprochado hoy al jefe de la oposición, Alfredo Pérez Rubalcaba, que saque a colación en el Congreso lo que él considera una "conversación privada" que mantuvo durante el último Consejo Europeo, y en la que admitía que la reforma laboral le costaría una huelga. 

Sin embargo, estando en sus 8 años en la oposición, MARIANO RAJOY  HA UTILIZADO EN NUMEROSAS OCASIONES CONVERSACIONES PRIVADAS REGISTRADAS POR MICRÓFONOS ABIERTOS, CON EL OBJETIVO DE ATACAR AL GOBIERNO DEL PSOE.

Sirvan algunos ejemplos:
El comentario de Jordi Sevilla a Zapatero en el debate presupuestario de 2003 (“esto lo aprendes en dos tardes…”) ha sido utilizado sistemáticamente por el PP para atacar al Jefe del Ejecutivo.
De hecho, incluso muchos años después, en mayo de 2011 Mariano Rajoy afirmaba, en referencia a Zapatero, que "el que iba a aprender economía en dos tardes, no va a recuperar la confianza en una semana de campaña"

En la campaña de 2008 un micrófono abierto desvela este comentario de Zapatero al periodista Iñaki Gabilondo al finalizar una entrevista: “Lo que pasa es que nos conviene que haya tensión”.

Pocos días después, el 16 de febrero de 2008, el entonces candidato del PP a la Presidencia del Gobierno, Mariano Rajoy, aseguraba en Oviedo que el presidente del Gobierno "se quitó la careta y quedó el careto", al final de la entrevista con Gabilondo e invitó a los ciudadanos a que "preparen los paraguas". "Donde algunos ofrecen tensiones otros vamos a ofrecer soluciones, y donde dramatismo, reformismo", agregó.  
La frase captada a Zapatero por un micrófono abierto en la Cumbre Euromediterránea del 28 de noviembre de 2005, (“hay que cerrar un acuerdo como sea”, en referencia a la necesidad de cerrar un texto sobre el Código de Conducta Antiterrorista), también sirvió como munición a los populares y a Mariano Rajoy.
Ese mismo día, Mariano Rajoy, desde Barcelona, señaló que le parecía una “broma” la intención del Presidente Zapatero de “sacar acuerdos como sea”, aunque aseguraba  que “hay que hacer un esfuerzo para sacar – de estas cumbres internacionales- dos o tres conclusiones importantes”.
Al día siguiente, Eduardo Zaplana, entonces portavoz del PP en el Congreso, en la rueda de prensa  sobre la Cumbre, dijo que “pudimos escuchar ayer por los micrófonos las valoraciones del Presidente” y que éste debería haber tenido “un poco de pudor y no hablar de éxito sin precedentes” de la reunión.
